

5年前，父亲将6岁的朱畅“长托”在长春市虹桥幼儿园，再也没有来看望她，是园长刘鑫将这个孩子抚养至今

“小姨”园长撑起的那天

本报记者 彭冰
本报实习生 郭佳

虽然丝毫没有血缘关系，但11岁女孩朱畅，一直亲切地称呼长春市虹桥幼儿园园长刘鑫为“小姨”。

在这家招收2—6岁孩子的民办幼儿园中，朱畅是年龄最大的“学员”。由于爸爸5年前不辞而别，音讯全无，幼儿园成了她的家。

不是亲人，赛过亲人。在朱畅心中，“小姨”园长就像妈妈，是她，用爱为自己撑起一片天。

园长收留“长托”女

“你往前面走，左拐见到第一个门，然后按门铃就行了。”听说记者要找虹桥幼儿园，一个正在玩耍的穿花裙子的小女孩，很热情地帮着指路。后来，记者才知道，这个阳光女孩，就是朱畅。

朱畅自幼父母离异，一直跟着父亲生活，对母亲的印象非常模糊。2006年12月，父亲将4岁的她送进了虹桥幼儿园“长托”，每月按时交托儿费，定期来看望她。

可两年后，父亲再也没有来过幼儿园，那以后，一直都没有音讯。

“我曾多次拨打她父亲的电话，起初是无法接通，后来便是欠费停机。当时我想，朱畅家里可能出现了临时变故，用不了多久，她家人就会来把孩子接走。然而，等了两年之后，我不再抱任何期望，我觉得，她家人根本不会来了。”园长刘鑫说。

刘鑫毕业于长春师范大学幼教专业，2006年朱畅入托时，她刚从一位亲戚手中接管虹桥幼儿园，朱畅父亲离奇消失那一年，她不过23岁，还没有结婚。“是把朱畅送

感言

等待完整的家

文/赵昂

总有一天，长大后的朱畅会最终离开幼儿园，迈向人生新的绚丽未来。到那时，她一定还能记起6岁时的那个午后，爸爸再也没有来过，无助与恐惧油然而生，她无法一个人面对未来。

朱畅“失去了”父亲，但她多了一个“小姨”，多了很多与她没有血缘关系的“家人”。

仅23岁尚未成家的园长阿姨将其收养，视若己出，给了她一个温馨的家，用自己的臂膀和爱心托举起了小朱畅的曲折人生。

到孤儿院去，还是留下来自己抚养？”为此，刘鑫一度很纠结。

“未婚就带着一个非亲非故的孩子，无疑是你的婚姻自设障碍，再说，抚养小孩不容易，你们又没有血缘关系，日后在情感、教育等许多方面，可能都会遇到棘手问题……”

亲朋好友皆顾虑重重。

“说实话，这些问题我也考虑过，但一想到这么小的孩子要送去孤儿院，心便酸了，实在不忍。”思来想去，刘鑫决定听从内心召唤，收留朱畅。

刘鑫的坚持，最终赢得了父母的支持、男友的理解。在这一家人的共同关爱中，在幼儿园老师的悉心照顾下，小朱畅一天天长大。

不是亲人，胜似亲人

“小背篓晃悠悠，笑声中妈妈把我背下了

在可以预见的未来，刘鑫和朱畅特殊母女情缘还将继续下去。

希望走入校园的小朱畅能够快乐长大，也希望有朝一日，朱畅可以与亲生父母再度重逢。我们不知道他们身在何方，5年前遭遇了怎样的变故，不得不将朱畅“遗留”在此，但我们可以告诉他们，那个年轻的幼儿园园长没有放弃您的女儿，社会各界的好心人士也没有放弃她。

5年了，当年的小女孩已经长大了，她还在等待自己的亲生父母，等待一个完整的家。朱畅的父亲朱先生，您在哪儿？

吊脚楼……”这是朱畅最爱的舞蹈之一《小背篓》。或许，在她心里，给予了她“妈妈爱”的“小姨”刘鑫，就像歌中的母亲。

“我喜欢唱歌和跳舞，除了《小背篓》外，我还会跳《七色光》、《美人计》、《天竺少女》，都是小姨教的。平时，我在幼儿园上课，和老师们都一起吃住，节假日时，小姨会带我回家，领我逛街、逛公园，给我买新衣服……”朱畅说。

“4年前的‘五一’劳动节，朱畅的奶奶，也就是我妈妈，要带她去看扭秧歌，当时，孩子问：‘什么是秧歌啊？’”刘鑫露出内疚的神情，“直到那一刻，我才意识到自己犯了一个多么严重的错误——由于朱畅从小在幼儿园长大，很少出去，对外界事物了解得太少啦！”

自那以后，每逢节假日，刘鑫都要精心设置出游计划，带着小朱畅去了解外面的世界。

在刚刚过去的这个“十一”黄金周，她带朱畅去了恐龙馆，今年“五一”小长假，她还带朱畅到北戴河玩了一趟。近几年加起来，这对特殊“母女”甚至“把东北三省基本走完了”。

2011年，刘鑫曾接到一个男子的电话，他自称是朱畅的老叔，说想来接走孩子。这又让刘鑫纠结了好一阵子，“这么多年，我和朱畅已情同母女，我不想让她走，但她还小，毕竟需要一个完整的家。我也咨询过公安局，要是她家人想来认领，在法律上，我是不能阻拦的。”另外，当初办理朱畅入园手续时，孩子父亲登记了一些信息，父亲叫朱运佳，母亲叫杏小丽。

不过，那个自称朱畅老叔的人，却一直没有露面，到后来，干脆联系不上了。日子又变得平静如水，一切按部就班，虽然附近幼儿园不少，竞争颇为激烈，为了把开幼儿园租的那栋房子买下来，自己又欠了外债，但刘鑫对朱畅始终不离不弃。

“这些年，你花在朱畅身上的钱，加起来也不少吧？”听到这个问题，刘鑫愣了一下，因为她从没算过。不过，如果按每月1500元的托儿费标准粗略估算的话，为抚养朱畅，刘鑫少说也耗费七八万元了。

“我会努力经营幼儿园，多赚一点钱，让一家人都过得好一点”，刘鑫欣慰地告诉记者，经过去年不懈努力，如今她园里老师已从3人发展到10人，孩子也有90多个了，不过，最让她高兴的是，“朱畅性格开朗、聪明好学，而且很懂事”。

今年春节，刘鑫给朱畅买了新衣服，领着她到亲属家串门，逛夜市，全家人一起吃团圆饭、放鞭炮。席间，当刘鑫的母亲给朱畅连连夹菜时，孩子不禁流下了泪水。

长大后，我也要当老师

“要不是朱畅入学遇到了困难，大家

就永远不会知道这件事。我会一直把她抚养到出嫁为止。”刘鑫嗓音有些嘶哑。

3年前，朱畅到了上学年龄，刘鑫跑前跑后联系了好几所学校，但因孩子没有户口，根本无法入学。

为了不耽误孩子学习，刘鑫就和园里老师按照小学教材，教朱畅英语、数学、语文等课业知识，周末还会带她去爱丝gogo补习学校上课辅导班。

“爱丝gogo”的校长王梅竹，听说朱畅身世后，免去了补习费。朱畅每周六去补习，在那儿住一宿，周日再补习一天，目前已经补习了一年多时间。”提起这，刘鑫充满感激。

然而，这终究不是长久之计，无奈之下，刘鑫想到了媒体。

“最近，经媒体报道后，绿园区公安分局户籍科已经来幼儿园调查核实了情况，表示会特事特办，绿园区教育局也已经开始着手为朱畅办理入学手续，而且同意朱畅可以和同龄人一样上小学三年级！”刘鑫笑得很开心。

让刘鑫倍感温暖的还有：“前几天，先是来了3个穿着‘北车’工作服的人，我估计是中国北车长客股份公司的员工，但他们不愿透露姓名，捐了500元钱，还留下了电话号码，让我们今后有需要就打电话。后来，又来了一位航空大学的教官，姓孟，留下300元钱，并表示以后每月至少要给朱畅300元……”

“如今，关心和帮助朱畅的社会爱心人士越来越多，为此，我专门给她准备了一个小本子，以记录这些好心人的信息，以及爱心捐款的使用情况……”望着朱畅，刘鑫眼中满是疼爱：“大姑娘了，爱美，眼看着要上学了，我得给她再买几件新衣服……”

憧憬着学校里的新生活，朱畅的兴奋之情，溢于言表。“长大以后，你想做什么？”记者问。“当老师，像小姨这样！”朱畅有些腼腆地说。显然，刘鑫成了朱畅心里的偶像。

黑色的发卡，花色的裙子，记者离开前，看见小朱畅正和小伙伴们在前院做游戏，稚嫩的脸上充满朝气。

关键部件故障制约我国汽车质量

本报讯 (记者 赵昂) 中国质量协会、全国用户委员会开展的2013年全国汽车用户满意度测评显示，发动机、变速箱、行驶、转向和制动系统的关键部件故障制约我国汽车行业质量可靠性水平的提高。2013年百辆新车故障发生次数为123次，同比有所升高。其中，“发动机系统”、“行驶、转向和制动”和“变速系统”这三大系统的百辆新车故障发生次数分别为30次、21次和12次，约占总系统的50%。

据悉，此次测评对象为2013年销量较大的138个品牌车型，涉及全国42个汽车生产企业、51个主流汽车品牌。调查范围为华北、东北、华东、华中、华南、西南、西北等七大市场区域的48个主要城市。



10月12日，中国廊坊旅游产品交易会暨第七届国际热气球节在河北廊坊市盛装开幕，广大市民与各式各样的热气球零距离接触，各种航空飞行节目精彩纷呈。

本报记者 张宪 摄

乌鲁木齐机务段开展防寒工作

本报讯 乌鲁木齐铁路局乌鲁木齐机务段针对今年入冬时间早，气温变化大等特点，在认真总结以往冬季行车安全经验的基础上，超前预想，有计划的开展冬季防寒工作，确保全段387台电力、内燃机车提前做好入冬防寒整备工作。

乌鲁木齐机务段从冬季劳动安全教育着手，在利用段报、广播、微信及短信平台等进行宣传教育的基础上，各车间、科室逐级开展专题教育，特别是针对新入段的大学生及青工人员，通过案例分析、专题讲座等方式，明确冬季作业中需要注意的安全事项和防止人身伤害有效措施。确保全员冬季劳动安全。(王林国 王传生)

辉县市整治“三超一疲劳”

本报讯 近日，河南省辉县市交警大队结合辖区实际，拿举措，出重招，扎实开展集中整治客货车“三超一疲劳”等重点违法行

为统一行动。

该大队把疲劳驾驶、违法停车、低速行驶、不按规定车道行驶等极易造成恶性事故的违法行为作为重点打击对象。一是做到严防死守，对违法车辆实施过滤。二是加强后半夜、午夜等疲劳驾驶高发时段的管控力度。三是将大型货车、旅游客车列为主要查处对象，尤其对长途客运车辆进行重点检查。四是深入开展宣传警示，利用多种平台播放安全提示信息。

(宋汉成)

东风日产关爱甘南孤儿

本报讯 目前，30余位东风日产车主代表，以及经销商、员工代表从西安出发，长途跋涉近3000公里，翻山越岭，深入到甘肃南部的大山深处，为甘南藏族自治州唯一一所为孤残、贫困儿童创立的民办福利学校——化且尖措孤儿学校的98名孩子送去温暖。

据悉，化且尖措孤儿学校经费全靠化且尖措校长奔跑筹集和社会各界的资助。“这些孩子乖得让人心疼，他们不说‘我要什么’，而是说‘我有什么’。我觉得他们是怀着一颗感恩的心生活。”东风日产西区代表乐可霆此行感悟良多，“这些孩子们也渴望更多的机会，渴望着父母的关爱，也同样有着梦想。我希望尽我所能，帮助孩子实现梦想，让他们飞得更高、更远。”

江山农合行帮扶贫困学子

本报讯 近日，浙江江山农合行积极参

与由江山市团委组织开展的“爱心助成长圆大学梦”走访慰问贫困大学新生活动，将爱心助学金送到贫困大学新生手中，为他们圆梦大学奉献一片爱心。

江山农合行是立足本地、服务“三农”的金融机构，全力支持地方经济发展是银行矢志不渝的使命，而奉献爱心、履行社会责任更是银行的经营之本。近年来，江山农合行时刻不忘履行企业社会责任，长期开展结对工作，努力建立起长效帮扶关系。此次大学新生助学行动，共有江山农合行三家网点参与其中。

(林文全)

七天长假不应取消

文/赵昂

国庆长假，四处拥堵，节后还要连续上六天班。近日，有“经济学家”言，国庆长假造成损失2000亿，应取消七天长假。

首先来说，这名专家简单以“人均日劳动生产率百元计，长假后三天没有工作状态，2亿劳动力”来简单算出所谓“2000亿”的数字并不科学，因为即便是节假日，很多行业职工不仅没有休息，反而更加忙碌。另外，我国职工休假制度从最早的单休日变成双休日，再到现在的黄金周，不仅职工福利待遇得以增加，也促进了第三产业的蓬勃发展。职工假期增加的年份，不仅GDP和人均收入增长不减，而且人民的生活品质也随之增加，业余生活更加丰富。毕竟，职工是人而非工作的机器。

一提起放假，有的人总认为，职工们的工作时间就少了，为社会创造的价值也就

减少了，甚至还有个别人误认为少休假，甚至不休假才代表了“勤劳”。其实，合理的假期不仅不会降低效益，反而会有效调动和激发职工的工作积极性，提高其在工作时间的劳动效率，并刺激文化、旅游等产业的发展，因此合理充足的假期，是经济和社会发展的动力而非阻力。而休息不足反而会带来上班时的消极怠工，毕竟，每个上班族的幸福感，不仅取决于付出一个月的汗水才能领到多少薪水，更取决于能否张弛有度，劳逸结合，拥有一个正常惬意的假期。

休假本是职工合法的休息权利，在呼吁有关部门切实考虑职工正常休假需求，在保证七天长假并适当增加假日的同时，更希望带薪休假制度能最终落实。

每周快评

10月11日，在河北曹妃甸一海水养殖场，渔民正在收捕养殖的对虾和河豚，面对今年的丰产丰收，渔民的喜悦溢于言表。近年来，曹妃甸区不断开辟海水养殖新路，促进水产养殖向高层次发展。

本报记者 杨登峰 摄

(上接第1版)

同时，中国能源化学工会顺应经济形势发展情况，积极开展建功立业主题竞赛活动；围绕产业调整振兴规划，推动煤炭、电力、石油、石化、化工、医药、国土资源等行业开展多种形式的劳动竞赛；在煤炭、电力、石油石化、化工4个行业组织开展了节能减排达标竞赛，促进了能源化学各行业节能减排工作目标的实现；在应对国际金融危机、抗击低温雨雪凝冻灾害和特大地震灾害斗争等重大活动中积极作为，为共渡难关提供了保障。

“咱们工人有技术才能更有力量”，在能

国家卫生计生委倡导全社会关注科学避孕 我国每年人流达1300万次以上

本报讯 (记者 姬薇)记者近日从“2013世界避孕日”中国主题“科学避孕，我的选择”发布会上获悉，目前我国人工流产状况严峻，每年人流在1300万以上，其中反复人流高达50%。国家卫生计生委家庭司副司长莫丽霞倡导全社会要为家庭提供避孕教育的支持，帮助家庭远离意外怀孕带来的伤害。

据全国青少年生殖健康调查报告显示，约有60%的青少年对婚前性行为持比较宽容的态度，22.4%曾有性行为。有性行为的女孩中21.3%有过怀孕经历，4.9%的人有过多次怀孕经历。

每年将有千位贫困肢残疾人获免费救治

本报讯 (记者 王瑜)9月28日，“重塑未来”慈善公益活动在北京举行成果汇报会。10位肢体残疾受助患者展示康复效果。活动承诺明年及以后每年免费救治1000位贫困肢残疾人。中国残联副主席、活动组委会名誉主席吕世明表示，活动更深远意义在于，在找到一条为肢残疾人患者，特别是贫困肢残疾人患者实现康复、改变人生的新路径。

源化学系统各级工会中，这不是一句口号，而是落实在行动中。为发挥工会“大学校”作用，促进职工素质提升，中国能源化学工会与有关部委(局)行业协会定期共同开展了全国煤炭行业职业技能竞赛、全国电力行业技能大赛、全国地勘行业技能大赛、全国测绘行业技能大赛、全国冶金行业技能大赛等一系列全行业性职工职业技能大赛。石油石化行业、化工医药等行业地方总工会、企业工会也举办了多种形式的技术比武和竞赛活动，为企业成长才搭建了平台。一批高技能人才、“首席工人”茁壮成长，技术工人登上了国家科技奖和省部级领奖台，充分

展示了新时期能源产业工人的风采。

尤为一提的是，中国能源化学工会还在煤矿、电力、石油、石化、化工、医药和国土资源等行业广泛开展了“安康杯”竞赛活动和“安全月”活动，结合行业、企业特点开展了不同形式的群众性安全生产活动，并通过下发工作条例等方式，不断完善群众监督巡查网络建设，促进了企业安全生产，提升了职工卫生健康权益。同时，就企业发展和职工关心的热点难点问题开展了一系列深入调研，对包括农民工、劳务派遣工和困难职工在内的广大职工权益给予特别关注。

展示了新时期能源产业工人的风采。

尤为一提的是，中国能源化学工会还在煤矿、电力、石油、石化、化工、医药和国土资源等行业广泛开展了“安康杯”竞赛活动和“安全月”活动，结合行业、企业特点开展了不同形式的群众性安全生产活动，并通过下发工作条例等方式，不断完善群众监督巡查网

络建设，促进了企业安全生产，提升了职工卫生健康权益。同时，就企业发展和职工关心的热点难点问题开展了一系列深入调研，对包括农民工、劳务派遣工和困难职工在内的广大职工权益给予特别关注。

展示了新时期能源产业工人的风采。

尤为一提的是，中国能源化学工会还在煤矿、电力、石油、石化、化工、医药和国土资源等行业广泛开展了“安康杯”竞赛活动和“安全月”活动，结合行业、企业特点开展了不同形式的群众性安全生产活动，并通过下发工作条例等方式